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Austrálie

Doba změny
Anthemy Harrigan

Jeden z prvních amerických státníků John Randolph z Roanoke 
řekl: “Změna není reforma”. ” V těchto dnech čteme, že země 
východního bloku směřují k demokracii. Staré komunistické 
hierarchie v zemích východní Evropy jsou smetávány a o zemích se 
tvrdí, že přechází na hospodářství volného trhu. Ale američtí 
zákonodárci i politikové si musí být dobře vědomi historie východní 
Evropy. Známe-li historie a tradice těchto zemí, je lehké se vsadit, že 
jejich příští ekonomické systémy se budou podstatně lišit od 
amerického svobodného podnikání.

V Sovětském svazu je výhled zakalen. Sovětská komunistická 
strana se odmítla vzdát své vedoucí role. A pod povrchem je slyšet 
dunění nového ruského nacionalismu a svárů, jež by mohlo mít vliv na 
Spojené státy v otázce snížení svých vojenských sil, jak mnozí v 
kongresu chtějí. Ve Spojených státech se ozývá volání, aby Amerika 
financovala modernizace sovětské ekonomie. Ale země si to nemůže 
dovolit a i kdyby se tak stalo, bylo by to protidlouhodobým 
americkým zájmům. Měli bychom vědět podle neúspěchu detente v
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Bude v čele národa nepoddajný muž?
František Tomáš

Západoněmecký novinář Michael Frank vzdal v deníku Sued- 
deutsche Zeitung velkou poctu českému a slovenskému národu. V 
reportáži nadepsané ‘Nepoddajný muž celého národa’ napsal:

“Rakušané podcenili Čechy a Slováky. Fascinováni obrazy, jak po 
proděravění zdi zaplavují občané Německé demokratické republiky 
konzumní haly Západního Berlína a Spolkové republiky, slibovali si 
hlavně v jižním Rakousku ve Vídni nákupní horečku podobných 
rozměrů, když před několika dny pražská vláda náhle liberalizovala 
cestovní možnosti svých občanů. Poučení, jak málo znamená pro 
občany Československa, žíznivých po lidské důstojnosti a po svobodě, 
koupě jednoho kila banánů nebo laciného rádia, bylo očividné a 
výrazné: jen pomalu narůstal počet návštěvníků. A lidi, kteří nejdříve 
vychutnávali výklady obchodů zářivé Vídně i mnoha hezkých 
provinčních měst, zaplňovali pak většinou muzea, koncerty a výstavy. 
Skutečnost, že některé z těchto podniků patřily mezi bezplatné 
nabídky a lidé z Československa měli s sebou jen málo tvrdých valut, 
může skeptikům posloužit jako velmi povrchní vysvětlení. A s údivem 
bylo možné pozorovat, jak příchozí rozdávali pečivo, vánoční ozdoby a 
jiné hezké věci, aby v radosti, kterou prožívají podarovali na svém
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Spravedlnost vystrkuje růžky 
i na svém ministerstvu

K. - RFE
(Napsáno 7. prosince pro RFE

Ve středu ráno jsem se prodíral autem přecpanými ulicemi 
středem Londýna na cestě do práce a poslouchal k tomu hlavní 
zpravodajský pořad BBC. Po jedné zprávě jsem nadšením skoro 
zapomněl točit volantem - poté, co jsem zaslechl, že nový ministr 
spravedlnosti české vlády je vlastně ministryně a že se jmenuje 
Dagmar Burešová.

Než vysvětlím proč takový šok, musím se vrátit aspoň několika slovy 
k osobě předchůdce dr. Burešové, k bývalému dlouholetému ministru 
nespravedlnosti Antonínu Kašparovi. To je muž, jehož jméno hned 
tak nezapomene asi žádný, kdo se v uplynulých dvaceti letech v 
Československu odvážil mít jiné názory než ÚV KSČ a netajil se s 
tím. Rada z nás zažila dr. Kašpara už v jeho předchozí funkci
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Tři Rumuni podezřelí z toho, že Jsou 
kontrarevolucionáři byli v sobotu uvězněni v 
Bukurešti. Tito tři byli obžalováni Jako 
členové t^jné policie Nikolaje Ceausescu

Úloha nové církve 
v Československu

Vynoření se politické katolické opozice - Oficiální skupina kněží 
zrušena

John Tagliabue
(Zvláštní zpráva pro New York Times)

Praha 12. prosince - Krátká zpráva, která unikla většině čtenářů s 
výjimkou těch opravdu pozorných, oznámila konec organizace s 
oblibou považované komunistickými vůdci Československa za jejich 
pátou kolonu v lůně římsko-katolické církve.

Nedávné rozpuštění Pacem in Terris, sdružení kněží otevřeně 
loyálních komunistickému vedení, ilustruje zdejší viditelné změny v 
náboženství. Dotknou se nejen církevního života, ale také života 
politického, který se opět objevuje. Vláda již oznámila, že má v 
úmyslu zrušit svůj systém schvalování kněží, kteří byli jejich nástrojem 
kontroly.

Důkazů o roli církve ve zdejších změnách je více než dost. V 
nedávných dnech se vynořila bohatá podzemní politická činnost, byl 
podán důkaz o rozvětvené síti spolupráce mezi církevními organiza­
cemi, odpůrci režimu a dokonce mezi aktivisty v lůně režimem 
schválených politických stran, nedávno přísně loyálních režimu. 
Petice požadující náboženskou svobodu, podepsaná před rokem téměř 
jedním milionem katolíků, je považována za jednu z jisker změny v 
tomto kdysi přísně ortodoxním komunistickém světě. Mimoto, 
římsko-katolickému knězi Václavu Malému bylo státem zakázáno 
provozování jeho kněžských funkcí, neboť patřil k vedoucím 
odpůrcům režimu. Pokračování na str. 8
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2 Denní Hlasatel
9. ledna 1990

Bude v čele...
prvním výletě ty,‘s kterými se setkají. Nesli si sebou pod paží také 
hudební nástroje a tak se jim podařilo šířit v často tak podmračené 
Vídni radost a veselí. A velký nával přišel až vlastně o několik dní 
později... áž po odstranění zábran (t.j. železné opony) na 
rakouských hranicích - hlavně při příležitosti mírové slavnosti u 
Dunaje, v rakouském Hainburgu. Ti, kteří se podezírali z toho, že 
pojímají svobodu hlavně jako svobodu konzumu, spěchali v Den 
lidských práv demonstrovat se svými rakouskými souvěrci a ukázat, oč 
jim vlastně v těchto dnech mírového převratu v Čechách, na Moravě a 
Slovensku šlo.

Německý novinář Michael Frank potom popisuje, proč se stal 
Václav Havel vedoucí postavou pro tuto ‘revoluci dětí’. Proč ‘revoluce 
dětí’? Mladá generace stála všemu dění v čele. A vše také začali 17. 
listopadu - jaké symbolické datum! - studenti. Michael Frank píše: 
“Generační konflikt v Československu nevyústil tentokrát v boji nebo 
v konfrontaci: zdola naopak se zdařilo ‘dětem’ povzbudit, ne-li 
probudit umdlévající staré a přivést je do ulic, kde mohli překonávat 
svou hlubokou depresi... své trauma z roku 1968. A protože mladí 
lidé, studenti, učňové, mladí družstevníci, nemají chuť topit se v 
minulosti, chtějí vidět v čele státu Václava Havla a ne Alexandra 
Dubčeka. ”

Německý novinář se pak zabývá Dubčekovou rolí v posledních 
čtrnácti dnech a píše, že se tato role nedá podceňovat. Pro studenty je 
však Dubček spíše tragickou postavou než postavou otce a rozhodně 
není pro ně žádným ukazovatelem do budoucnosti. Místo tragické 
postavy si přejí mít v čele nepoddajného Václava Havla, který je jim 
sympatický už také proto, že byl vždy nepohodlný. Michael Frank k 

1 tomu píše:
“Kromě toho je ještě jeden víc než závažný bod, proč je Havel vůči 

Dubčekovi v roli favorita - Všechno, co v této zemi zavání 
komunismem nebo socialismem je tak desauváno, že Občanské 
fórum, Komunistické strana a strany Národní fronty se shodly na 
tom, že stát Čechů a Slováků musí v budoucnosti reprezentovat 
nestraník. ”

Michael Frank dále píše: “Havel nebyl nikdy disident, ale vždy 
opozičník. Nebyl také komunista, takže se nemohl dopustit žádné 
odchylky... Havel vždy zdůrazňoval, že je literát a není politik. Syn 
občanské rodiny se ukázal jako nezlomitelný a teprve represí se nechal 
zpolitizovat. Jeden z členů studentského stávkového výboru o něm 
řekl: “Tento muž nám ukázal, co to znamená - nebát se!”

Havlovo ujišťování, že nebaží po funkci, ne, to nebyla póza. 
Stane-li se prezidentem, pak do tohoto úřadu doslova vrostl. Jednoho 
reportéra při tom přísně upozornil: Prosím vás neříkejte, že jsem 
Husákův následník. Lidé jako Husák nemají a nesmějí mít 
následníky! - Jedna významná, v Praze narozená rakouská novinářka 
řekla nedávno o Havlovi: “Z toho by mohl být nový Masaryk!”

Na hranicích mezi Československem a Rakouskem - dlouhých 380 
kilometrů - začalo odbourávání železné opony. Českoslovenští 
pohraničníci přeštipovali a stáčeli ostnaté dráty. A první delegace z 
Bratislavi, která navštívila rakouského ministra zahraničí Monka, mu 

jako dar odevzdala kus odstřiženého ostnatého drátu. Z Vídně se hlásí, 
že v bezvízovém styku navštívilo Rakousko v posledních dnech 
400.000 Čechů a Slováků.

Velmi kuriózní zprávu hlásila jedna západní tisková kancelář z 
Prahy: Nový ministr zahraničních věcí Dienstbier nemohl ještě 
nastoupit své místo, protože musel ještě jako topic^ než se najde 
náhrada, vytápět bloky obytných domů. Toto zaměstnání musel 
Dienstbier vykonávat poté, co mu byla zakázána novinářská činnost.
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PRAHA - Československo
Československý ministr financi 

Václav Klaus ohlásil devalvaci 
československé měny především 
vůči americkému dolaru, takže 
turisté ze západních zemí dosta­
nou od 8. ledna za jeden dolar 38 
korun československých namísto 
původně dávaných 9 korun. Ob­
chodní kurs byl stanoven 17 
korun za jeden dolar, hodnota 
koruny proti sovětskému rublu 
byla zvýšena o 10 procent, což je 
maximum podle stávajících do­
hod a o 20 procent pro sovětské 
turisty v Československu. Václav 
Klaus rovněž ohlásil, že českoslo­
venská vláda na zasedání 
COMECONU v Sofii v Bulharsku 
navrhne zrušení stávajících ob­
chodních dohod mezi členskými 
státy této Sověty vedené hospo­
dářské organizace svazující státy 
východního bloku, protože nemá 
cenu mezi sebou obchodovat s 
podřadnými výrobky. Mimoto 
současné ekonomické krize So­
větského svazu a všech šesti 
členských východoevropských stá­
tů činí tuto organizaci naprosto 
zbytečnou v původní podobě. 
Když ostatní členské státy nebu­
dou s návrhem československé 
vlády souhlasit, Československo z 
organizace vystoupí. Klaus uve­
dl, že po rozhovorech s polským 
ministerským předsedou Tadeus- 
zem Mazowieckim nabyl dojmu, 
že Polsko zaujme podobné stano­
visko. Zasedání COMECONU 
bude trvat dva dny a pak v něm 
bude, pokračováno další týden v 
Praze.

* * *
Při jednáních u kulatého stolu 

byla sjednána dohoda mezi ko­
munisty a opozičními skupinami, 
že svobodné volby se budou konat 
v červnu. Zprávu podala Česko­
slovenská tisková kancelář ČTK.

MOSKVA - Sovětský svaz
Činitelé litevské komunistické 

strany ohlásili, že sovětský prezi­
dent Michail Gorbačov jim řekl, 
že se nebude stavět proti pokusu 
litevské komunistické strany od­
trhnout se od sovětské komunisti­
cké strany a existovat jako nezá­
vislá strana. Associated Press 
přinesl zprávu, že po schůzce 
předních litevských komunistic­
kých představitelů s Gorbačovem 
druhý tajemník Litevské komu­
nistické strany Vladimír Berjozov 
v interview prohlásil, že nebude 
učiněn žádný pokus zastavit pro­
ces, že komunisté chtějí nezávis­
lost, a že si myslí, že to bylo 
pochopeno.

* * *
Michail Gorbačov, který musí 

čelit hromadícím se politickým 
problémům a novým etnickým 
nepokojům, odvolal všechna pře­
dem sjednaná setkání se zahra­
ničními politiky, aby se mohl 
soustředit na domácí záležitosti.

Ačkoliv taková změna v Gorba- 
čovových plánech nebyla očeká­
vána, jeho rozhodnutí nesignali­
zuje okamžitou krizi ve vedení. 
Tento týden Gorbačov zajíždí do 
Litvy na dříve nachystanou ná­
vštěvu, potom je zaměstnán pří­
pravami na plné zasedání Ústřed­
ního výboru sovětské komunistic­
ké strany, dále se musí zabývat 
nepokoji v pohraniční oblasti 
Ázerbájdžánské sovětské republi­
ky s Iránem a pak má provést 
hlavní projev na mezinárodní 
ekologické konferenci, která se 
má konat 15. ledna v Moskvě.

BUKUREŠT’ - Rumunsko 
Sovětský ministr zahraničí 

Eduard Ševardnadze při návštěvě 
Rumunska vyjádřil horlivou pod­
poru Sovětského svazu nové ru­
munské vládě a slíbil otevření 
sovětsko-rumunských hranic a 
dodávky oleje a přírodního plynu, 
aby země přestála tuto zimu. 
Sovětský svaz již do Rumunska 
poslal lékařské potřeby a poskytl 
i finanční pomoc. Ševardnadze 
rovněž prohlásil, že Kreml neza­
sáhne, když bude v Rumunsku 
zavedena pluralitní demokracie. 
Hovořil s představiteli vládnoucí 
Fronty národní záchrany, včetně 
prezidenta Iona Illiesca a mini­
sterského předsedy Petra Roma­
na. Dokonce prohlásil, že Sovět­
ský svaz by byl dokonce ochoten 
ponechat nekomunistické Ru­
munsko ve vojenské organizaci 
zemí východního bloku - ve 
Varšavské smlouvě. Od povstání 
proti dřívějšímu diktátorovi 
Ceausescu přestala v Rumunsku 
pracovat komunistická strana. 
Ulehčení pohraničních opatření a 
směrnic pro vzájemný styk mezi 
Moldavskou sovětskou republi­
kou a Rumunskem je zřejmě 
pokusem pacifikovat nacionalisti­
cké cítění obyvatel Moldavské 
republiky, kteréžto území patřilo 
před druhou světovou, válkou 
Rumunsku. '

BEJRÚT - Libanon
Kolem 8000 libanonských křes­

ťanů ignorovalo dunění dělostřel­
by a tankové souboje podél bej- 
rútské Zelené čáry a vytvořilo’ 
lidský řetěz nžP protest proti 
syrské přítomnosti v zemi. Podél 

zelené čáry dochází k soubojům 
křesťanské armády generála Mi- 
chela Aouna se Sýrií podporova­
nou milicí Amal.

BEIJING -
Čínská lidová republika

Čínské ministerstvo zahraničí 
Popřelo zprávu, že Čína souhlasi­
la s tím, aby přední čínský 
disident Fang Lizhi se svojí man­
želkou Li Shuxianovou mohl 
opustit americké velvyslanectví a 
odejít do exilu. Ministr školství 
Li Tieying pak ve zprávě o cílech 
výchovy přednesené v parlamentu 
uvedl, že ostré zvýšení politické 
výchovy od doby krvavého zásahu 
proti studentům, v červnu minu-
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Pokračování zpráv
lého roku na Tiananmenském 
náměstí není dostačující a že 
ideologická výchova ve školách 
musí být ještě zvýšena, aby se 
čelilo rozežírajícímu se vlivu zá­
padních ideí. Také se zmínil o 
tom, že na univerzitách stále ještě 
je situace neuspokojivá. Studenti 
totiž v soukromí stále pokračují v 
obhajování prosazování demokra­
tických reforem v Číně a se závistí 
hovoří o reformních změnách, k 

xnimž dochází ve východní Evro­
pě.

SOUL - Jižní Korea
Jihokorejská tisková kancelář 

oznámila, že podle americko-ko- 
rejské úmluvy, která se blíží 
uzavření, bude z Koreje staženo 
5-6 tisíc amerických vojáků tento 
rok a to v důsledku požadavků 
amerického kongresu o snížení 
rozpočtu na obranu. V Koreji se 
nachází asi 43.000 amerických 
vojáků.

VARŠAVA ■ Polsko
Vedoucí Polské komunistické 

strany odhlasovali v sobotu 6. 
ledna, že rozpustí na stranickém 
sjezdu stávající komunistickou 
stranu a vytvoří novou levicovou 
stranu s novým jménem a s 
novým programem, ze kterého 
budou vypuštěny fráze o diktatu­
ře proletariátu a o kolektivizaci a 
bude se v něm tvrdit, že stalinis­
mus byl polské komunistické 
straně vnucen jinou zemí. V 
prohlášení se praví, že strana 
nevěří, že by budoucnost Polska 
byla v kapitalismu, ale že je v 
demokratickém socialismu. Sjezd 
strany má započít 27. ledna.

* * *

mohly lépe čelit v chystaných 
národních volbách komunistů. V 
nové koalici nazývající se Volební 
aliance 90 se sdružují: Nové 
fórum, Sociálně-demokratická 
strana, skupina zvaná Demokra­
tické probuzení, skupina Demo­
kracii nyní, Iniciativa pro mír a 
lidská práva a Spojená levice.

* * *
Vůdce Východoněmecké ko­

munistické strany Gregor Gysi 
navrhl na zasedání své strady v 
sobotu 6. ledna, aby všechna cizí 
vojska opustila jak Východní Ně­
mecko, tak Německo západní do 
roku 1999 a aby oba německé 
státy provedly drastické snížení 
svých armád. Diplomaté tento 
návrh považují za snahu vydávat 
komunisty za šampióny odzbro­
jení a národní jednoty a získávat 
tak opět důvěru lidí.

BUDAPEŠŤ’ ■ Maďarsko
Představitelé politické opozice 

obvinili ministerstvo vnitra, že 
sleduje jejich přípravné práce na 
první svobodné volby po více než 
40 letech. Ministr zahraničí Guy- 
la Horn ohlásil, že obchodní blok 
východních států, vedený Sovět­
ským svazem COMECON, se po­
třebuje od základů změnit, ale že 
si není jist, zda by tato organiza­
ce měla být rozpuštěna.

WASHINGTON - Spojené státy
Prezident Bush prohlásil na 

tiskové konferenci 5. ledna, že 
americká invaze do Panamy je 
plně ospravedlněna, ale že přesto 
je třeba nyní započít diplomati­
ckou práci na uklidnění latinsko 
-amerických národů a že proto 
vyšle do zemí Jižní Ameriky 
místoprezidenta Dana Quayleho.

* * *

sedmdesátých letech, že obchod nutně nevytváří mír nebo dobré 
vztahy mezi národy. Převádění technologie do Sovětského svazu by 
jen posílilo schopnost Sovětů být agresivními.

Američané sledují sovětskou perestrojku - rekonstrukci - s horlivým 
zájmem a s mírou nadšení, ale americká veřejnost a o politice 
rozhodující činitelé si neuvědomují, že Spojené státy potřebují určitou 
vlastní perestrojku. Ačkoliv každý toho hodně slyší o osmi letech 
ekonomického růstu, nedostatečná pozornost je věnována pod ním se 
skrývajícím dvěma americkým slabostem: fiskálnímu rozpočtovému 
schodku a schodku v zahraničním obchodu a nového postavení 
Ameriky jako dlužníka. Navíc jsou mnohé americké finanční instituce 
v nebezpečí, jak prokazuje zachraňování spořitelen a záložen.

V osmdesátých letech byly Spojené státy zastaveny ve vývoji 
dramatickými událostmi ve fihančním světě. Amerika v letech 
devadesátých potřebuje perestrojku, která by se nově zaměřila na 
výrobně-průmyslový a technologický rozvoj. Nic se nedělá v otázce 
prudké ztráty technologické převahy Spojených států. Bushova vládní 
správa pokračuje v politice Reaganovy administrativy ekonomického 
uspokojování Japonska, hlavního ekonomického nepřítele Ameriky. 
Změna v americké ekonomické politice vůči Japonsku je národní 
potřebou č. 1 Spojených států, nemáme-li se stát druhořadou 
mocností se zmenšeným životním standartem. Amerika by se mohla 
stát plně přidruženým podnikem Japonska. Přímo přikazující je, aby 
president rozpoznal toto nebezpečí. Jak to napsal Dr. Charles 
Fergusson z Technologického massachusettského institutu v časopisu 
Zahraniční politika (Foreign Policy): “Spojené státy musí přijít na to, 
že o budoucí národní bezpečnosti Spojených států rozhodnou otázky 
vysoké technologie a japonské politiky, nikoliv jen sovětské válečné 
hlavice. ”

Spojené státy rovněž trpí vážnými společenskými nemocemi, jak je 
odráží problém drog. Válka proti používání narkotik nevede, jak se 
zdá, nikam a prosazovatelé legalizování používá drog se stávají 
hlasitějšími. Odsoudili by příští generaci Američanů k bytí, v němž 
jsou drogy přijmuty - vysoce nemorální podmínka. Advokáti 
legalizace drog se neliší od těch, kdož tvrdí, že prostituce bude 
vždycky existovat a proto dávají přednost legalizovaným bordelům na 
každém rohu. ƒ

Nej důležitějším naším úkolem v devadesátých letech může být 
upřesnění morálních a společenských přednostních zájmů Ameriky. 
Je štěstím, že president Bush používá ve svém vedení národa velice 
decentního a důstojného vyjadřování. Nyní je hlavně zapotřebí, aby 
americký lid použil své vlastní “moci lidu” k přivedení zákonodárství 
a veřejné politiky v soulad s rozumným ohodnocením světa kolem 
nás.

Polská vláda pak doznala da­
lekosáhlý nedostatek potravin a 
jiného zboží poté, co vstoupil v 
platnost radikální ekonomický 
plán, který má přeměnit polské 
národní hospodářství. V prvních 
dnech nového roku ostře stouply 
ceny mnoha druhů potravin, zboží 
i služeb.

BERLÍN ■ Východní Německo
Šest začínajících opozičních 

skupin odhodilo stranou své roz­
dílnosti v politických názorech a 
vytvořilo politickou koalici, aby

Zahájení soudního přelíčení s 
odstaweným diktátorem Panamy 
generálem Manuelem Noriegou 
potrvá hodně dlouhou dobu. 
Experti tvrdí, že předběžná soud­
ní jednání a příval komplexního 
legálního manévrování mohou 
oddálit zahájení soudu s Norie­
gou o rok i déle. Noriegovi 
právníci říkají, že je politickým 
vězněm.

When you. have questions 
about investing... 

see the
Banking Professionals.
At the Affiliated Bank/Western National we take a 
personal interest in our customers. We take the time to 
listen to your needs, answer your questions and discuss 
your investment alternatives.

We offer a complete range of financial services in­
cluding discount brokerage and insured tax-exempt 
Unit Investment Trusts

The Affiliated Bank/Western National... we have the 
personalized service you need and the investments you 
want to help you effectively manage your money.

Affiliated Bank/Western National
5801 West Cermák Road 

Cicero. Illinois 60650
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¡XX. 000
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XXXII. Representační ples
Opět uplynul další rok ve vodopádu času, rok který přinesl velkou 

řadu významných událostí, zejména ve Střední Evropě a v našem 
Československu. Po řadu let jsme připomínali naší krajanské a 
exulantské veřejnosti, že pořádáme naše Representační plesy v duchu 
národních tradic, tak jak tomu bývalo v době svobody naší rodné 
vlasti. Bude tomu tak i letošního roku, ale tentokrát budeme se 
společně radovat z výsledků vývoje v Československu a z jejich 
houževnatého a neoblomného úsilí po svobodě a demokracii.

XXXII Representační ples, který pořádají Sdružené Československé 
organizace Metropolitního Chicaga bude v sobotu 13. ledna 1990 v 
moderní plesové dvoraně DRURY LANÉ v Oak Brook, 111. Začátek 
bude v 6.00 hod. večer společenskou hodinou (Cocktails) a večeře 
bude v 7.00 hod. Po večeři následuje uvádění debutantek 
Representačního plesu 1990 s pěkným tanečním programem naší 
mládeže za řízení známých tanečních mistrů manželů Machálkových, 
kteří v minulosti nacvičili tolik pěkných tanečních vystoupení. K tanci 
bude vyhrávati rozšířený taneční orchestr Eddie Woods.

Vstupné je 37.00 dol. za osobu, což zahrnuje Prime Rib večeři s 
příslušným množstvím vína a plesovou zábavou s tancem. Zvláště 
letos se očekává velká návštěva a proto doporučujeme abyste si včas 
zakoupili vstupenky a zajistili reservaci stolů u fy. Weber Travel 
Agency, 6805 W. Čermák Road, Berwyn, IL 60402, tel. 708-749- 
1346, kde obdržíte také bližší informace.

Zveme Vás milí přátelé, velmi srdečně k návštěvě XXXII 
Representačního plesu. Věříme, že naše pozvání neodmítnete a 
přijdete ztrávit s námi příjemný večer v přátelské a družné zábavě. 
Bude to opět velká společenská událost naší chicagské oblasti.

Těšíme se na shledanou s Vámi v sobotu 13. ledna 1990.
Plesový výbor

Denní Hlasatel 3
9. ledna 1990Doba změny ...
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Staré pověsti české

Pak nastane svátý a stálý pokoj; všichni Čechové budou sjednoce­
ni, zkvete mezi nimi snášenlivost a jazyk jejich, jenž byl zemdlen 
a ponížen, bude povznesen, a již nikdo ho nebude zapírati. Budouť 
všichni hrdi na svůj původ, na předky, i že se tak obhájili, a nebude 
jim teskno a obtížno v práci a oběti pro vlast, neboť míň mluvit, ale 
více jednati budou, to z lásky upřímné, pro kterou ty, ó náš králi, 
vlast zvelebuješ!“

Karel IV. si oddechl a řekl:
„Dejž to milý Bůh, aby alespoň tenkráte byla země česká šťastná.“ 
A vstav, vzal slepého mládence za ruku a řekl jemu:
„Pojď se mnou do Prahy, na můj hrad. Tam budeš dobře opatřen.“
Mládenec tomu docela přivolil a jel s králem Karlem do Prahy, 

kdež při jeho dvoře zůstal až do smrti.

Noc byla a třeskutý mráz; i zhříval se medvěd z jedné strany a já 
stál z druhé strany a házel jsem mu chléb. Co jsem měl chleba, 
všecko jsem jemu nalámal a naházel. I přišel sem medvěd druhé noci 
zas a já ho zase krmil chlebem. A on se sytil a krotí. Když byla třetí 
noc, přišel medvěd zas a tu jsem si již na něj uchystal březovou 
houžev.

Dával jsem mu zase chléb a hladil jsem ho, a potom jsem tu 
houžev protáhl mu skrze chřípí a vedl jsem ho až do Vysokého

'Za 16. století bylo rozšířeno mínění, že již brzo nastane soudný den.

k nám. Pak jsem ho do Prahy vedl a Brož vrchlabský byl se mnou. 
Tenkrát bylý perné mrazy, ale ještě hroznější nastanou, nežli byly 
tenkráte za mých mladých let. —

Co mám ještě více vám povědět? Smutné je, co jsem řekl, ale lidé 
se toho dočekají a poznají, že jsem mluvil pravdu.

Těmi pokutami a tou zkázou budou Čechové sami vinni, neb div­
ná proměna v nich nastane a nebudou dbát ani dobrého řádu, ani 
pamatovat na Pána Boha a na poslední soud hrozný. Moji milí syno­
vé! Vy se dočkáte ještě několika lehčích let; ta budou ještě za tohoto 
našeho krále Vladislava. Potom bude Ferdinand.

Po Ferdinandovi hned začnou se ta těžká léta i za něhož již. Za 
krále Matyáše a za krále Fridricha bude nejhůř a lidé si budou tou­
žebně přáti, aby raději na světě nebyli.

Ty vojny potrvají dotud, dokud nebude král, jehož jméno bude 
Anbestas. Tu pak nastanou lepší časy a budou tomu králi říkati dvoje 
jméno: bude dobrý a pobožný král.“ — To o budoucím protivenství, 
roztržkách a králích pověděl Havlas Pavlata.

PROROCTVÍ HAVLASA PAVLATY1

Když Havlas Pavlata, soused v městečku Vysokém pod horami 
krkonošskými, měl umříti, bylo věku jeho sto patnácte let. Kol jeho 
smrtelného lože stanuli jeho synové a dcery, vnukové a pravnukové. 
A tu stařec se všemi se žehnaje pravil: „Synové, dcery mé a děti 
všechny a přátelé, již s vámi se navěky loučím, již se na věčnost 
ubírám. Dost jsem si na tom světě pobyl, sto patnácte let mi Pán Bůh 
dopřál. A byla za ten věk mnohá léta dobrá, ourodná, za našeho 
českého krále Vladislava2, a zachovali jsme hojně grošů a zmrzlíků3, 
i tolarů i krejcarů s korunami.

I vy, synové, ještě nějaký tolar zachováte. Než potom bude veliký

' Dle rukopisu ze 17. stol., chovaného v dvorské knihovně vídeňské, tiskem vydal F. Menčík Proroc­
tví samo* stalo se, jak rukopis udává, kolem r. 1500 a přepsal je, jak týž rukopis svědčí, r. 1510 kněz 
Šimon Derdarda, »kazatel v církvi Páně v městečku Vysokém«.

2 Jagellonce.
3 Groše a haléře za krále Václava II.

mor a drahota neslýchaná. Nežli mine padesát let, přijde nová moro­
vá rána a tak zlá, že i po horách lidé vymrou a vlci budou choditi do 
vsí a do oken po chalupách se dívat a výt, jako by již nebylo ani živé 
duše.

Než poté bude mor hlavní; nastane pomalu hned v zimě o maso- 
pustě a vydrží zase až do vánoc a tolik lidí porazí, že bude obilí na 
poli stát do sv. Václava, někde i do sv. Martina, neboť nebude, kdo by 
je sklidil. A potom už brzo nastane soudný den?

Přitom se také strhne veliká vojna v Čechách, mnohem větší 
a hroznější, nežli kdy za Žižky byla. Čechové sami budou se nesnadit 
a vezmou si za krále Ferdinanda. Divní národové, Vlaši, Nydrlandi, 
Francouzové krom Němců budou se do Čech trousit a vynesou Če­
chům všechny drobné peníze a do našich hor budou chodit pro dra­
hé kamení.

Před tou zkázou bude veliká neupřímnost v českém království 
a všeliké nepravosti. Páni budou poddaný lid nelítostně soužit a ne­
bude u nich ani u jejich správců žádné spravedlnosti. Samému Bohu 
budou se rouhat a říkat, že je větší hrst moci nežli pytel spravedlnosti.

Proto se všichni sedláci pozdvihnou proti svým vrchnostem, pány 
ze zámků seženou a zbijí. Ještě před touto zkázou uhodí hrozné zimy, 
sněhu napadnou náramné spousty a velicí větrové bouřiti budou. 
I přitrhnou krutější mrazy, nežli tehdáž panovaly, když jsem já Hav­
las Pavlata pálil milíř v Rokytnici. Tenkráte medvěd nemohl v lese 
obstáti pro hroznou zimu a přišel se ohřívat k mému milíři.

RŮZNÁ PROROCTVÍ

Ohromný balvan skalní trčel pod rozvalinou potštýnského hradu 
z šumného proudu Divoké Orlice. Prostřed řeky čněl, ve stálém úto­
ku pěnových vln. Lid v okolí měřil jím v čas jarních přívalů nebo na 
podzim, jak stoupala voda. Někdy se kámen zarděl; to z důlku na 
jeho povrchu přelila se rudá voda a stékala, řinula jako potůčky krve 
po jeho bocích. A tu se lid lekal, nebo ta zardělá vláha věštila zlé 
doby, vojnu, hlad nebo mor.

Věky už stál ten balvan v šumu a hluku orlických vln; než i jemu 
měl kdysi nastati den.

„Přijde straka, kámen rozkjlube, a tu nastane v Čechách bída. Při- 
trhneť nepřítel do země a s ním útisky lidí a zlé nemoce.“

Tak zněla stará věštba.

R. 1866 podnikali na potštýnském panství nějakou stavbu. Poně­
vadž byla potřeba hrubého kamene, dal správce statku balvan v řece 
pod starým hradem prachem roztrhati. Staří lidé litovali omšeného 
balvanu a nevěštili nic dobrého.

A hle, nedlouho poté vtrhli Prusové do země. Staré proroctví oživ­
lo v paměti lidu, a každý teď viděl, že co předpověděno, se splnilo. 
Straka rozklubala kámen. Správce se Straka jmenoval; byla vojna 
a zlá nemoc pak také přikvačila. —

Za dávných, dávných časů stával nad Orlicí řekou, tam kde nyní 
město Kostelec, nádherný kostel. V tom kostele na věži visel zlatý 
zvon. Ale kostel, věž i zvon propadly se do země, když lid příliš hřešil.

Než kostel se opět zaskví nad údolím na svém místě a zlatý zvon 
se opět rozhlaholí, ohlásí nový, zlatý věk. Nežli však čas ten nastane, 
oseje vítr za řekou stráň, borové mlází tam vyrazí a vzroste v temný 
les. Až krajní borovice1 toho lesa uschne a kořeny její zetlí, přijde
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černá svině, vyryje její kořeny a vyreje pod nimi ten zlatý zvon, jenž 
z místa svého, kde se propadl, bude putovati dlouhou podzemní pou­
tí až do kořenů toho starého stromu.

Oškobrh, tajemný vrch, háji se zelená, skalami bělá nad širou rovi­
nou.2 Ve stínu jeho dubů a javorů, vazů, rokyt a jilmů, třeslavých 
osik, jasanů i hladkých bříz, v místech, kde lískoví, klenice, lýkodra 
s babykou bujely v husté směsi, dařil se čarovný květ, nejedna vzácná 
bylina mocné, hojivé síly.

Na jeho témě kdys Libuše stoupala dřevěnou chodbou, kterouž jí 
k vrchu sroubili z Libice hradu. A nitro té hory chová tajemství: 
posvátné vojsko tu dřímá. Spí a probudí se a vytrhne z temného 
klínu kopce, až uhodí na Čechy největší tíseň.

Tehdá se rozlehne pod vrchem širou rovinou hluk zuřivé bitvy. Od

1 U Kostelce v stráni stála stará borovice. Od země až kam ruka dosáhne vryli, vřezali do ní křížky, 
takže tu křížek na křížku. Skoro každý, kdo kolem šel, vyřezal tu křížek. Věřili, že člověk, jehož 
křížek neporušený se tu zachová, bude mít dlouhý věk.

2 Asi míli východně od Poděbrad.

severu, z pruské země, nepřátelé přitrhnou, zle budou všecko králov­
ství sužovat, až pak mezi Cidlinou a Mrlinou skoro všichni zahynou. 
Tu bude poslední boj bojován a pruský král, na hlavu poražen, dá se 
na útěk.

Až bude pruský král se zbytkem svého vojska ze země utíkat, 
odpočine si ve stínu staré borovice v širém poli za Náchodem u Hro­
nova poblíže hranic. Odpočine si tu on i všecko jeho vojsko, neboť 
nebude již míti více mužů, než co by se jich kolem bubnu sesedlo. Tu 
si tedy na mezi pod rudokmennou borovicí naposled na české půdě 
odpočinou, pak zajdou přes hranice a české království bude mít od 
nich pokoj navěky.

Budou bouře, budou boje, až krev kolébkami poteče; ale nakonec 
bude české království uvedeno v mír a kord i meč budou odpočívat! 
s pokojem. To se vyplní, až růžové keře od pokrajů Růžového palouč­
ku se rozrostou po celém paloučku. Tehdá se tu sejde sedm králů a ti 
smluví na paloučku mezi růžemi svátý, věčný mír a bude dobře 
v naší zemi.

Všechno jen do času, i svět. I jeho divý přestanou. To bude, až 
kamenný kříž na chlumku u Solnice, jenž co rok do země o znání

zapadá, všechen se v hlubinách propadne.

Vysoko na Boru1 v divokých skalách sedí kamenná panna, majíc 
na klíně rozešitou košili. Každého roku, o Velký pátek, když v kostele 
pějí pašije, udělá kamenná panna na té košili steh.

Co rok jediný steh. Až udělá poslední, až bude košile došita, zhyne 
vše, co pod sluncem, a nastane soudný den.

‘ Bor či Máchovská hora při samých hranicích česko-kladských, z větší části již v hrabství kladském.

BLANIČTÍ RYTÍŘI

Poslyšte poslední starou pověst a její proroctví, jež pověděl slepý 
mládenec králi Karlovi žehnané paměti.

Hle, Blaník hora1 v hávu tmavého lesa, jenž splývá jí od temene po

všech bocích. Vážně, až zachmuřeně shlíží na krajinu od světa odleh­
lou, na její chlumy a pláně málo úrodné.

Pokračování příští čtvrtek

Český národní hřbitov 
v Chicagu

Již přes 100 let dobře slouží potřebám českosloven­
ské krajanské veřejnosti v Chicagu a okolí. 
Pohřbívání do země, žehem a do krypt MASARY­
KOVA MAUZOLEA s křídly Dr. Ed. Beneše a 
Gen. M. R. Stcfánika. '
Obstaráme letní i zimní zdobeni hrobů, jakož i 
bronzové náhrobní tabulky, kamenné pomníky a 
ostatní potřeby a služby spojené s údržbou.

Tel. 788-8442. 539-8442
5255 No. Pulaski Rd.
CHICAGO, IL 60630

Poslouchejte nás rádiový program každou 
neděli v 9 hodin ráno na WCEV 1450
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ÖÄ
RBI, INC.
9025 West Cermák Road 
North Riverside, Illinois 60546 
Business (708) 442-0444 
Residence (708) 579-0545

MIKI SPIGL

Postarší manželia tdú autom. Manžel 
riadi. Zastaví ho příslušník VB a pýtá 
sa ho:
— Viete, akú chybu ste urobili, súdruh 
vodič?
— Viem. Nemal som sa ženiť.

в MILLIE KOLESKE
REALTOR-ASSOCIATE’

Krásný zděný dům, 3 velké lož­
nice, 2 plné koupelny, garáž na 2 
auta, rodinný pokoj, velký lot. 
Pro informaci volejte Millie, 442- 
0444 (mluvím česky).
***** ****************

Pronajme se:

Čermák Road Realty
6226 záp. Čermák tř.

Berwyn, Ill.
č. tel.: 484-4800
HOUSE FOR SALE 

Bungallow, 3-1/2 bedrooms, 
ready to move into. South 

Cicero, by Little League Field.
Call evenings 656-5113 

Open house Sunday Jan. 7,1 to 
4 PM. 3228 So. 54th CT.

Pronajmu v Chicagu 2-ložnico- 
vý byt v II. patře, vytápěný. Vo­
lejte 776-5024.

Sarasota - Florida
U (zdarma) 1-800-237-2258

Chcete sa usadit’ na pobřeží 
GULF of MEXICO?

Spol’ahlivo sprostredkujem 
kúpu každého druhu Reál 
Estate. Mám 15 ročnú 
prax.

MARIA BALAZ 
Broker-Salesman úřad (813) 924-1156 

doma (813) 349-1918

2439 Bee Ridge Rd., Sarasota, Fl. 34239

Freedom 
for

Czechoslovakia
KiiiiiiniJUEiiiiiiinmiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiitiiiiniiifi

Kde možno koupit 
Hlasatel:

Austin a Čermák Rd. , Cicero,
ve Stánku
Miloš Pancner, 
6038 W. Čermák Rd., Cicero.
Prague Sausage, 
6312 W. Čermák Rd. , 
Berwyn - pouze nedělní 
Redakce Hlasatele, 
6426 W. Čermák Rd., 
Berwyn.
Fred Pancner, 
6514 W. Čermák Rd. > 
Berwyn.
Roh Oak Park a Čermák Rd., 
Berwyn -: Stánek-.
26th a Ridgeland,
Berwyn, Stánek • nedělní.
Čermák Rd. a Ridgeland, 
Berwyn, Stánek • nedělní. 
Čermák Rd. a East Ave., 
Berwyn, Stánek.
V New Yorku: Candy Store, 
1437 - 1st Ave., 
New York, N. Y.

**********************

Help Wanted
An experienced middle-aged 

nanny (vychovatelka) with refer­
ences. Private sleeping quarters. 
Some English required. Call for 
interview: 484-8026.

nip rip rip cfc rip rip rip rip rip rip rt* *4* <i> r^

Help Wanted
AUTO SALESMAN - Ex­

perienced or willing to be trained 
for volume dealer. Demonstrator 
car, insurance, and very aggres­
sive pay plan are yours. Contact 
Dick File at 225-4300.

¥-¥■¥■¥-¥■■¥■¥■***************

“ATTENTION: 
EARN MONEY TYPING AT

milí čtenáři
Upřímně děkujeme na­

šim váženým čtenářům, 
dopisovatelům a přízniv­
cům, za vánoční a novo­
roční blahopřání, na kte­
ré není možno z časových 
důvodů jednotlivě odpově­
dět a poděkovat.

Tento rok nemáme ani 
základní počet pracovní­
ků a těžko zvládáme po­
vinnosti s vydáváním 
Vašich novin.

Redakce Hlasatele-

csXr

NATIONAL

For Rent 
“Le Versailles Courts”

in Florida
Tired of long cold winter?
Thought, can’t afford retirement in Florida? 
Don’t drive a car?

We have the solution: loin us in the newly 
renovated “LE VERSAILLES COURTS”, 
located in the heart of residential communi­
ties of Seminole-Largo, just 15 min. to the 
Gulf beaches, 1 block to beautiful Lake 
Seminole, half a block of Alt. 19 - and its 
shopping centers.

We offer: efficiency w. shower and kitchen 
facilities, 1 and 2 bedroom luxury apts., in 
the mini-resort like setting, pool with 
whirlpool, shuffle boards, games, air condi­
tioned-heated, all utilities included, linen 
service, maid service, coin laundry, shauf- 
fered car service at nominal cost.

Prices ranging from $400 per month, 
early, weekly, monthly, seasonal available. 
Opening in ’90.

For reservations call “Le Versailles 
Courts” 813-391-6045. Space is limited.

HOME!
32,000 yr income potential.
Details. (1) 602-838-8885

Ext. T 1720

¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥44¥¥¥

“ATTENTION”: 
EASY WORK EXCELLENT 

PAY!
Assemble products at home.
Details. (1) 602-838-8885

Ext. W 1720

¥¥■¥■-¥■■¥■■¥***************

POTŘEBUJETE 
koupit, prodat, pronajmout, 
hledáte či nabízíte zaměstná­

ní? Hledáte seznámení?
-Volejte přímo naše odd. 

MALÝ OZNAMOVATEL-
Classifield 

(312)749-1891 nebo 749-1898

Překládám do angličtiny legální 
doklady školní a osobní 

notářsky ověřené.

O. KOV AR
Pište na adresu:

P. O. Box 313 
Riverside, IL 60546 

nebo volejte:
(708) 442-7115

BANK
jediná Česka banka 
7112 West Cermák Road 

Berwyn, Illinois 60402 
Telefon: ST 8-4700 

Pondělí, úterý, čtvrtek 
9 hod. ráno do 3 hod. odpol., 

ve středu zavřeno.
Pátek 9 ráno do 6:30 večer. 

Sobota 9 hod. ráno do 1 hod. 
odpol.

**********************
ČESKÁ MUZIKA S TÍM NEJLEPSÍM!
Tři kazety s českými písněmi - v dobrém 

hlasovém provedení a krásným hudebním 
doprovodem. 16 nebo 17 písniček na 
každém 40ti minutovém pásku s lyrickou 
hudbou. Znamenité jako dárek i na 
památku. Cena $ 8.50 za kazetu plus $ 
1.50; za 2 kazety poštovné $ 2.25, (za 
každý druhý pásek přidejte 75 centů). O 
seznam nebo objednávku si pište na:

EAST BERNARD CZECH SINGERS, 
c/o Martha Viktorin, Rt. 2,

Box 224, East Bernard, TX 77435
Při objednávce pište “Religious” *( Christmas), 
“Classic” (polky a valčíky) nebo “Listening) 

(polky a valčíky)

WANTED TO BUY
Old Toys, Cars, Trucks, Foot­
ball and Baseball Cards, Old 
Tins, Coffe, Tea, Tobacco, 
Japps Potatoe Chip Cans, Old 
Magazines, Cracker Jack Items, 
Iron Mechanical and Still 
BAnks, Marbles, Old Walt 
Disney Items, Lone Ranger, 
Batman,Gene Autry, Old Comic 
Books, Beer Steins and Glasses, 

Old Postcards.
Call NORM at 863-8979 

or 447-7955

BERWYN

(312) 484-1118

marina’s
BEAUTY SALON ;

1101111'of the finest permutn'ot waving

Visit Marina’s new 
salon — formerly at 
26th St. & Hamlin,

now at
6234 W. Cermák Rd., Berwyn, IL
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Jaroslav Moudrý

Několik poznámek k textu uveřejněnému ve čtvrtek 4. ledna:
(*1) a (*2): “... Zahraniční vojenská intervence’. Je míněn pohyb 

a operace československé armády v Rusku rozložené po celé délce 
‘magistrály’ od Uralu až po Vladivostok. Tato armáda byla jediným 
organizovaným vojenským tělesem, dokonce i politickým, které 
ohrožovalo bolševické bandy, v pravém slova smyslu bandy, neboť 
býly velmi uboze organizovány. Csl. národní rada v Paříži, Masaryk, 
Beneš a Štefánik držela se litery separátního Brest-letovského míru, 
uzavřeného dne 3. března 1918 v souhlase s bolševickou vládou 
prohlásila neutralitu čs. armádního sboru a nařídila jeho odzbrojení. 
Po odhalení věrolomného jednání t. zv. bolševické vlády a v zoufalé 
snaze po záchraně, na slavném sjezdu čsl. armády v Čeljabinsku dne 
23. května 1918, politické i vojenské vedení čs. odboje v Rusku vzali 
do svých rukou naši vojáci. Převzali nejen vedení vojenské, nýbrž také 
vedení politické. Sesadili komisaře pařížské Čs. národní rady 
prof. Maxu, vzali vedení z ruky Odbočky národní rady pro Rusko, 
netázali se nikoho z vůdců, nýbrž jednali proti zákazu Masarykovu a 
proti politice Benešově. Nedbali také vůbec stanoviska pařížské 
Národní rady k postupu čs. vojska v Rusku ani spojenci, nýbrž 
jednali o nás sami jak se sovětskou vládou, tak i mezi sebou. Vůdcové 
čs. Národní rady v Paříži byli od května r. 1918 do srpna odstaveni z 
vedení našeho odboje v Rusku... nové čs. politické vedení, dosazené 
čs. vojskem na jeho slavném sjezdu v Čeljabinsku v květnu 1918, 
zachránilo čs. vojsko. Výkonný výbor čs. armádního sboru v čele s 
Bohdanem Pavlů a vojáky (později generály) Gajdou Ceckem a 
Medkem (Rudolf M. slavný spisovatel legionářských epopejí), pak 
naopak a nadto politikou války proti boleševíkům, vedenou proti 
rozkazu Masarykovu a proti politice Benešově, vymohl všemu vojsku 
našemu na spojencích uznání za vojsko spojenecké a pravidelnou 
válku proti Rakousko-Uhersku a Německu vedoucí... (Viz: ‘Znovu­
dobytí samostatnosti’ od Lva Borského, 1928, nakladatelství Otto 
Spol. S. R. O., ‘The Genesis of Czechoslovakia’ prof. Josef Kalvoda, 
1986 East European Monographs, Boulder, distributed by Columbia 
University Press, New York, N.Y. a velice početná historická 
literatura, na tento předmět jmenována v uvedených spisech.

Byla to tedy česká levice a její představitelé, kteří zachránili 
bolševismus v Rusku. Dnes žijeme v době, kdy ‘plody’ její práce jsou 
pomalu ale jistě odstraněny. Skutečnost, že v Československu bylo 
poměrně nejvíce komunistů na světě, absolutně více než v Sovětském 
svazu, po skutečném studiu historických záznamů nemůže nikoho 
překvapit. Přítomné snahy o restauraci některých osob zodpovědných 
za fiasko našeho národa a jeho levicovou tendenci jsou přímo směšné 
a politicky bezvýznamné. Je mezi námi mnoho těch, kteří by chtěli 
zachovat socialistické perpetum mobile a kteří chtějí opět oslavovat 
zlatá telata a nutit národ, aby se jim klaněl. Bude-li svoboda a ne 
cenzura jako byla za první republiky, o letech 1938-1945 a 1945 až do 
dnešního dne ani nemluvě, marná snaha.

(*3) “... stát dělníků pronajme jistě doly... atd. cizím 
kapitalistům, aby obdržel od nich zvláštní zařízení a stroje, které by 
umožnily urychlení obnovy sovětského těžkého průmyslu... ”.

Pozorujete co se děje v SSSR, Polsku a Maďarsku a co se bude dít 
u nás doma. Komunisté znají svou bibli, těží a budou těžit z 
negramotnosti druhých. Jejich velký bůh Lenin přece mnohokráte 
prohlásil, že “... kapitalistické státy se oběsí na vlastní oprátce... ”. 
Dokud bude však jen jeden člověk, který bude schopen psát a mluvit 
svobodně, jejich snahy budou marné.

Do Československa
1989

Skupinové odlety každých 14 dní za snížené ceny. Rovněž máme zájezdy 
do Vídně, Frankfurtu, Mnichova a Říma, také za snížené ceny.

TUZEX, oblíbený dárek Vaším příbuzným a přátelům. Pošlete včas, než 
bude předvánoční nával. Vyřizujeme také zasílání balíků do Českosloven­
ska.

Návštěvy příbuzných a známých z Československa vyřizujeme rychle a 
spolehlivě za zvlášť nízké ceny.

Vyžádejte sí podrobné informace u

Weber Travel Agency
6805 W. Čermák Road, Berwyn, IL 60402 

Tel. 312-749-1333,
po 11. listopadu area číslo je 708 místo 312.

(*4) “... Nyní ustupujeme... a učiníme větší skok vpřed... ”. 
Tento ‘skok vpřeď zní velmi povědomě. Byl nejen alfou a omegou 
Mao ideologie, ale příčinou i podstatou perestrojky, čili ‘dva kroky 
vpřed a jeden krok vzad’.

(*5) “.,.. Mezinárodní ... bojkot....” Zde se Gorbačovovi 
podařilo něco, o čem Lenini ve své Nové ekonomické politice (NEP) jen 
snil... Zde vidíme, jak se radikální levici podařilo uspat svět a jak 
této radikální levici levice ‘umírněná’ opět pomohla. Ne konfrontace, 
ne dokonce bojkot zločinného režimu, ale kooperace s největšími 
zločinci světa je doporučována a dokonce i praktikována.

(*6) Zde se akrobacie Lenina, proti které na jednom místě těchto 
citátů tak varoval, mění v nepodařenou akrobacii. Klade totiž důraz 
na ‘chválu’ lidu, proletariátu, dává mu do úst hodnocení výsledků 
bolševické vlády. Lenin neměl tak dobrou paměť: “Komunismus je 
diktatura proletariátu a komunistická strana je jeho avantgardou’! 
Proč se Lenin rozešel s druhou internacionálou a proč vznikli 
‘menševíci’ a ‘bolševici’? Jak vznikl výraz ‘chvostismus’? Nebylo to 
proto, že Lenin odmítl schopnost mas myslet a hodnotit? “Kdyby­
chom se drželi jejich vůle, podobali bychom se ocasu psa (chvost)’ - 
(citováno z paměti komentátora).

(*7) Škoda, že se Lenin nedočkal dnešních dnů a viděl, jak si i ti 
nej mladší ‘přejí návrat k starému’.

(*8) Zdá se, že opravdu to trvalo ‘celou historickou epochu, než 
dostaneme veškeré obyvatelstvo do práce v kooperativní pomoci 
NEP... ”, ale o úspěchu Leninovy interpretace vážně pochybujeme.

(♦9) Velmi dobře chápeme Leninovy sympatie k zotročenému 
Německu. Vždyť Německo po první světové válce bylo jeho největší 
nadějí, tak jako starého Marxe. Ten poslední totiž nevěřil v 
jakoukoliv sociální revoluci v Rusku a zemích, kde nebyl vyvinut 
proletariát, tedy tam, kde bylo dobře. Bylo ale ironií osudu, že 
‘zotročení Německa vítěznými mocnostmi’ stalo se tak živnou půdou 
pro Hitlera. Podobnost čistě náhodná? Naprosto ne! I dnes Gorbačov 
upírá své zraky v opět ‘zotročené’ Německo. A Německo mu jeho 
sympatie vrací: Pamatujete, nedávnou jeho návštěvu v Německu? 
“Gorby, Gorby”, volaly přihlouplé hordy.

BUY UNITED STATES 
SAVINGS BONDS

For the current rote call...
1-8OO-US-BONDS

Přejeme všem štěstí a dobré zdraví 
v Novém roce 1990

Očekáváme velkou zásilku keramiky z Československa, která Je už na 
cestě.

Máme z Československa a jiných zemí největší výběr KŘIŠŤÁLOVÉ­
HO SKLA. Pravé české GRANÁTY a Jablonecká BIŽUTERIE.

Dámské ručně vyšívané BLŮZY, vyšívané OBRAZY Prahy nebo Bra­
tislavy* • ZÁSTĚRY a PENTLE ke krojům. KAPESNÍKY, vlněné 
ŠÁTKY a PANENKY v krojích.

CUKROVINKY, BONBONIÉRY čokoládové KAFIČKO s rumovou 
příchutí.

Do KUCHYNĚ mák, kmín, trhané krupky, sušené hříbky a kuchyň­
ské koření. Mlýnky na maso a nástavce na dělání cukroví. Mlýnek na 
housku, kráječ knedlíků, strojek na dělání halušek, kuchyňské váhy, 
formičky na cukroví a bábovky.

Rekordy, kazety, zábavné knihy, slovníky, učebnice a obrázkové knihy 
pro děti. ,

BLAHOPŘÁNI v různých řečích ■ anglické, české, slovenské, polské, 
německé a italské.

TUZEX • potravinové balíčky bez cla nebo peněžní poukázky 
do Československa - vyřizujeme rychle a spolehlivě.

Různé katalogy k dostání zdarma na požádání.

F. Pancner, lne.
6514 W. Čermák Road - Berwyn, IL 60402

Obchodní hodiny:
Pondělí - pátek od 9.30 ráno do 6.00 večer;

v sobotu od 9.00 ráno do 6.00 hod. večer; zavřeno v neděli.
Tel.: (708) 484-3459
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předsedy Městského soudu v Praze a mohla by vyprávět celé ságy o 
tom, jak tento fanatický normalizátor při politických procesech zcela 
bezostyšně pošlapal i ty nejzákladnější - a už tak jako tak okleštěné - 
zásady procesního práva. Jeho primitivní nenávist vůči každému 
kritikovi systému ‘reálného socialismu’ se nezastavila skutečně před 
ničím. Mít při svém procesu jako předsedu senátu dr. Antonína 
Kašpara pro obžalovaného automaticky znamenalo urážky, posměch, 
odnímání slova * a hlavně drakonický rozsudek. Zásadně ovšem výši 
rozsudku v ‘reálném socialismu’ určovaly nikoli soudy, nýbrž 
sekretariát KSČ, ale u dr. Kašpara se nemohu zbavit podezření, že k 
nim obvykle z vlastní píle přidal ještě nějaký ten měsíc nebo rok on 
sám. V roce 1979 prošly demokratickým tiskem na celém světě 
fotografie, které se podařilo pořídit z rohového okna bytu mluvčího 
Charty 77 dr. Václava Bendy na Karlově náměstí. Byla na nich 
televizní kamera, umístěná ve věžičce na střeše protější budovy 
pražského městského soudu a nařízená právě na Bendův byt, kde se v 
té době čas od času konaly porady mluvčích Charty.Od kamery vedl 
po fasádě budovy tlustý kabel do okna pracovny dr. Kašpara.

Tento nenáviděný člověk pak za své zásluhy o normalizaci dostal 
šéfovské křeslo v ministerstvu, jehož samotný název působil jako 
špatný vtip. K čemu jinému mohlo sloužit ministerstvo spravedlnosti 
v totalitním státě než k šíření nespravedlnosti?

A tento Augiášův chlév teď tedy po panském šafáři Kašparovi 
převzala dr. Dagmar Burešová, bývalá členka Advokátní poradny v 
Hybernské ulici a později na třídě tzv. Vítězného února v Praze. 
Nezávidím jí tu nadlidskou práci, která ji čeká, ale asi nejen za sebe, 
nýbrž i za desetitisíce dalších, kterým po čas své advokátské práce 
pomohla, mohu říct, že jí upřímně držíme palce.

Ne, nemyslete si, nebudu vám vykládat o tom, jak neohroženě 
vystupovala před soudy jako obhájkyně v politických procesech. To 
nesměla, nebyla na zvláštním seznamu advokátů, které ministerstvo 
spravedlnosti k takovým procesům pouštělo. Specializací dr. Burešové 
bylo - a domnívám se, že dosud je - pracovní právo, což pro tisíce lidí 
vyhozených v době normalizace pro své názory z práce byl přímo dar z 
nebe. Přibližně do roku 1977 se v Československu pracovní spory 
tohoto druhu do jisté míry rozhodovaly na základě litery - když už ne 
ducha - Zákoníku práce, a výrazně stranicko-politický aspekt třídní 
justice se uplatňoval jen do jisté míry. Bylo tedy možné vyhrát 
pracovně-právní spor s podniky, jejichž kádrováci obvykle měli o 
Zákoníku práce jenom matné tušení a kašlali na veškeré formální 
požadavky, jež tento Zákoník předpisoval k právně nenapadnutelné­
mu vykopnutí pracovníka. A když tedy takový pracovník na to měl 
nervy a vzepřel se, měl jistou naději, že s pomocí advokáta typu 
dr. Burešové dosáhne aspoň oddálení svého vykopnutí nebo malého 
finančního vyrovnání. To byly v době plánovitého existenčního ničení 
lidí věci rozhodně nezanedbatelné. Pravda, po vzniku Charty 77 
československé soudy hodily v politicky motivovaných sporech 
Zákoník práce do koše stejně jako to už dávno udělali kádrováci - ale 
to je jiná kapitola.

Myslím, že je přirozené, že dr. Dagmar Burešová si za dobu své 
advokátské praxe vydobyla úctu a lásku zejména mezi dvěma velkými 
skupinami lidí, kteří se v určitém okamžiku změnili v neplnoprávné 
občany druhého nebo třetího řádu. O jedné jsem se už zmínil. Onou 
druhou skupinou jsou lidé, kteří utrpěli pracovní úraz s vážnými 
trvalými následky a jejichž život se v důsledku toho prakticky 
zhroutil.
-Údajně dělnický stát se totiž k obětem ‘práce - matky pokroku’ 

obvykle choval tak neurvale, jak by si to v liberální demokracii 
nemohl dovolit zapřísáhlý kapitalista. U nás se podnik za podnikem 
snažil zmrzačeného pracovníka co nejrychleji suchou cestou zbavit, 
zapomenout na něj a ovšem upřít mu i to nejnižší odškodnění. Až 
příliš často je tato snaha korunována úspěchem, protože lidé v 
reálném socialismu přivykli myšlence, že proti všemohoucí byrokracii 
nemají šanci - a navíc jsou v těchto případech svým neštěstím natolik 
otřeseni, že nejsou schopni jednat racionálně.

síňce 1921... First National Bank of Cicero
Provádí bankovní služby 

veřejnosti.
Základ spolehlivé společností
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Dr. Dagmar Burešová patří dlouhá léta ke skupině advokátů, kteří 
pokládají za svou profesionální povinnost říkat lidem jaká jsou jejich 
občanská práva. Dobře ji znají například pacienti mnoha rehabilitač­
ních ústavů v Čechách a na Moravě, kteří se teprve od ní - a jedině od 
ní - dověděli, že je tzv. socialistické instituce nemohou jen tak 
odkopnout, že jejich neštěstí může být aspoň částečně zmírněno.

Jak jsem se tak ve středu ráno prodíral ucpanými ulicemi 
londýnskými a přemýšlel o změnách v Československu, jejichž jedním 
z hmatatelných důkazů je jmenování dr. Dagmar Burešové do funkce 
české ministryně spravedlnosti - vzpomínal jsem na tu pohlednou ženu 
... řekněme středních let... na svou přítelkyni a na to, co všechno 
jsme spolu po roce 1969 v Československu zažili. Vzpomínal jsem na 
naše diskuse o značně omezených možnostech právníka v bezprávním 
státu - tedy o něčem, co se teď začíná zásadně měnit. Žádného jiného 
ministra nové české vlády osobně neznám, ale myslím si, že jestli do ní 
vstoupila Dagmar Burešová, patrně to nebude tak úplně špatná 
vláda.

Úloha nové církve...
Malá politická strana mění strany

Ve skutečnosti jedním z první hlasatelů změny v Praze byla 
nenápadná palácová revoluce mezi vůdci kdysi věrné katolické 
politické strany, která během let degenerovala na roli komunistického 
satelita. Ne zrovna slavná historie malé lidové strany, která má asi 40 
až 50 tisíc členů, líčí roli církve. Před válkou nezávislá politická síla, 
strana byla přivedena pod komunistickou nadvládu kolaborací 
katolického kněze Josefa Plojhara, který byl mezi organizátory 
událostí v československé církvi jež zrodila Pacem in Terris.

První pohyby ve vedení Lidové strany nastaly v říjnu m. r., kdy 
skupina 73 vlivných členů strany se sešla v tichosti v Praze, aby 
připravila změny uvnitř organizace. Jakmile však vydali prohlášení, 
ve kterém bylo žádáno vyhoštění ‘zatvrzelé linie’ vedení, mnohým bylo 
vyhrožováno, někteří ztratili své funkce ve straně a několik jich bylo 
zatčeno. Tito vůdcové, tak zvaná Skupina 73, začli svůj tah 28. 
listopadu, hned po velkých demonstracích, které otřásly vedoucím 
postavením komunistů. Na-schůzi strany, charakterizované vzájem­
nými ostrými obžalobami a bojem, neostalinské vedení bylo 
nahrazeno dvěma věrnými římsko-katolickými vůdci - Josefem 
Bartončíkem a Richardem Sachrem.

431etý pan Sacher je z textilního města ve východních Čechách a je 
blízkým spolupracovníkem pátera Malého. Byl také jedním z prvních 
signatářů ‘katolické petice’ a jedním z vůdců Skupiny 73. Před tím 
staré vedení strany zbavilo Sachra funkce vedoucího politického 
výcviku strany a čtyřikráte neuspělo v jeho vyloučení ze svých řad.

Podpůrci Občanského fóra
Nové vedení strany, ve kterém je nyní pan Sacher generálním 

tajemníkem, je jedním z nejhorlivějších stoupenců požadavků 
Občanského fóra, hlavní opoziční skupiny. V dnešní večerní 
parlamentární debatě stran výběru nového prezidenta Českosloven­
ska, předseda strany pan Bartončík pronesl povzbuzující* řeč ve 
prospěch vůdce Občanského fóra, odpůrce režimu a spisovatele 
divadelních her, Václava Havla.

Pan Sacher věří, že strana má v Československu solidní 
budoucnost, neboť má rozšířený tisk, silnou stranickou organizaci a 
členstvo, jehož množství dělá ji druhou největší stranou po 
komunistech.

V rychle se měnící politické situaci vyvstávají nové skupiny, které se 
snaží o utvoření Křesťansko demokratické strany. Pan Sacher, který 
se stal v nové vládě ministrem bez portefeuille prohlásil, že Lidová 

strana by se ráda sloučila s takovými skupinami a změnila své jméno 
na Křesťansko-demokratickou stranu. Doznal ovšem, že největší 
slabinou strany je její dlouholetý symbol kolaboranta (s komunis­
mem).

“Tato strana má bohatou a dobrou tradici”, řekl (Sacher) v 
nedávné rozmluvě, “ale 40 let vývoje strany zkreslilo její obraz. Pro 
mnohé jméno lidové strany se stalo nepřijatelným. ” Odstranění 
Pacem in Terris se stalo pro církev znamením větší liberalizace.

Zatím co národ přechází po čtyřiceti letech komunismu opět k 
demokracii, musí se církev stydět za svou minulost či má právo být 
hrdou? Mladý kněz se hluboce zamyslel a pak odpověděl: “Lid může 
být hrdý, že i když vůdcové náboženství jako byl Plojhar, chovali se 
špatně, absolutní většina věřících zůstala věrna svým křesťanským 
ideálům a papeži, vzdor obtížím a situacím. ”

Přel. J. Moudrý


